

ПОНЯТИЕ И ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ

Матмуратов Бектурди Садуллаевич

*сотрудник школы олимпийского
резерва по спортивной борьбе МВД*

АННОТАЦИЯ

В статье представлены результаты анализа понятия и структуры преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Рассматриваются точки зрения разных авторов на проблему дефиниции половых преступлений, а также приводится данное нами обобщенное определение. Предлагаются классификация данных деяний по характеру посягательства и практические рекомендации по виктимологической профилактике половых преступлений.

Ключевые слова: уголовное право, криминология, преступление, половые преступления, половая неприкосновенность, половая свобода личности.

Государства, которые признают верховенство права, вместе с тем принимают на себя обязанность защищать права и законные интересы своих граждан. Такие ценности как жизнь, здоровье, достоинство и неприкосновенность личности должны находиться под защитой вне зависимости от экономических, политических и иных обстоятельств.

Одним из неотчуждаемых прав человека является право на свободу и личную неприкосновенность, которое охраняется Конституцией Республики Узбекистан, а именно п. 1 ст. 26 Конституции РУз гласит: «Каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность.»[1], куда входят и такие элементы как половая свобода и половая неприкосновенность. Деяния, посягающие на данное право являются противоправными, и в соответствии с Уголовным кодексом Республики Узбекистан признаются преступлениями.

Уголовный кодекс РУз содержит 4 состава, основным и непосредственным объектом которых является право на половую неприкосновенность и половую свободу личности, обособляя их в отдельную 4-ю главу.

Видовой объект преступлений указанной главы – половая неприкосновенность и половая свобода личности. В юридической литературе понятие «половая неприкосновенность» чаще всего трактуется как «обеспеченный законом запрет вступать в половую связь с другим лицом без его согласия и вопреки его воле»[2].

Что касается половой свободы, то Рустамбаев считает, что «половая свобода касается права человека, который достиг определенного возраста, и только он может решать, с кем и в какой форме удовлетворять свои сексуальные потребности»[3].

Следует отметить, что правоведы выделяют «половую неприкосновенность – либо как абсолютный запрет на половые отношения с лицом, находящимся в беспомощном состоянии в силу тех либо иных причин, либо как недопустимость половых отношений с несовершеннолетними (как не достигшими половой зрелости)»[4].

Представляется, что первая позиция является более верной, так как понятие беспомощности исключает наличие свободы выбора у лица, а также характеризует не только определенный возрастной период (несовершеннолетие), но и целый ряд, как отмечает В.В.Седнев, «психических и физических, физиологических и патологических, временных либо хронических состояний»[5].

Систему данных преступлений составляют следующие противоправные действия: изнасилование; насильственные действия сексуального характера; понуждение к действиям сексуального характера; половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста; развратные действия.

В данной работе интерес представляют составы, потерпевшими по которым являются совершеннолетние женщины.

Изнасилование – это одно из наиболее тяжких преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Объективная сторона изнасилования состоит в половом сношении с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Потерпевшим лицом по данной статье может выступать только женщина[6].

Насильственные действия сексуального характера – это деяние, посягающее на половую свободу не только женщин, но и мужчин, предусмотрена ответственность за мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей)[7].

Понуждение к действиям сексуального характера (статья 121 УК РУз) посягает не только на половую свободу женщины или мужчины, но и на честь и достоинство личности. В литературе отмечается, что «характер угрозы отличается тем, что при понуждении к указанным действиям осуществление угрозы возможно в будущем, и исключается насилие или угроза его применения.

Жертва вступает в половую связь вынужденно, находясь под давлением, то есть в данном случае ситуация затрудняет избирательность поведения, однако не лишает жертву такового»[8].

Также, общим для всей главы является то, что субъективная сторона представлена только прямым умыслом, характеристика и природа мотива не является существенной. Так, изнасилование может быть совершено, к примеру, из хулиганских побуждений, из мести и с иными причинами. Двумя формами вины характеризуются некоторые квалифицированные составы (например, изнасилование, повлекшее по неосторожности тяжкие последствия, – п. «д» ч. 2 ст. 118 УК РУЗ).

Объективная сторона рассматриваемых преступлений характеризуется совершением общественно опасного деяния, чаще выражающееся в форме действия. Основные составы всех половых преступлений по конструкции являются формальными.

Субъекты рассматриваемых преступлений имеют свои особенности. Так, изнасилование может совершить только лицо мужского пола (специальный субъект), достигшее четырнадцатилетнего возраста, но женщина может выступать соучастником в роли организатора, подстрекателя, пособника изнасилования. В качестве субъекта насильственных действий сексуального характера могут выступать лица обоих полов, достигшие четырнадцатилетнего возраста. За понуждение к действиям сексуального характера к уголовной ответственности привлекаются лица также независимо от половой принадлежности, но достигшие шестнадцатилетнего возраста.

Официальные статистические данные свидетельствуют, что ежегодно регистрируется примерно равное количество изнасилований и насильственных действий сексуального характера, при этом в целом за последние 15 лет наблюдается их постепенное сокращение[9].

Однако, важно не забывать о высокой латентности свойственной половым преступлениям. А.Ф.Агапов поясняет, что «динамика изнасилований за последние годы не укладывается в рамки общей тенденции преступного насилия, что объясняется специфической природой этих сексуальных преступлений и их значительно большей по сравнению с другими насильственными посягательствами латентностью. Поэтому не случайно, что за истекшие 15 лет число регистрируемых изнасилований уменьшилось на 30 %»[10].

Большинство авторов указывают, что латентность преступлений данной категории настолько высока, что вести по данной категории дел точную статистику практически невозможно, и резкий спад регистрируемых преступлений, как считает А.И.Долгова, напрямую зависит от изменения

восприятия таких преступлений как жертвами, так и правоохранительными органами[11].

Личность преступника в криминологии рассматривается как «комплексное диалектическое единство социальных, биологических и психологических признаков человека, виновного в совершении общественно опасного деяния, которое запрещено под угрозой уголовной ответственности»[12].

В криминологической литературе выделяют множество вариантов типологий личности преступника. Главным образом они создаются во взаимосвязи с решением практических целей. Чаще всего встречается типология, основанная на личностно-мотивационных характеристиках человека, так как мотив, будучи неотъемлемым смыслом деятельности человека, способен наиболее ярко характеризовать личность, обозначая ее особенные черты.

Отдельные группы преступлений имеют свои специфические черты, отражающиеся в том числе и на лицах их совершающих.

Согласно исследованию, проведенному Ю.М.Антоняном, В.П.Голубевым и Ю.Н.Кудряковым, объектами которого были изнасилования и виновные в их совершении лица, существуют следующие типы преступников, совершающие изнасилования:

1. Охотящийся;
2. Регрессивный;
3. Тотально самоутверждающийся;
4. Конформный;
5. Аффективный;
6. Импульсивный, или ситуативный;
7. Отвергаемый;
8. Пассивно игровой¹⁴.

Вместе с тем авторы подчеркивают, что данная классификация не является исчерпывающей, и могут быть иные типы насильников.

С точки зрения обывателей половые преступления, особенно если они сопровождаются особо извращенными, жестокими методами, а также сексуальные покушения на малолетних и женщин преклонного возраста, представляются последствием наличия психических заболеваний¹⁵.

Действительно криминологи часто и обоснованно обращают внимание на то, что среди насильников есть заметная доля тех, кто имеет психические расстройства, однако в большинстве случаев данные расстройства не исключают вменяемости.

Так, согласно проведенному Я.А.Корнеевой и А.В.Корнеевой исследованию, в рамках которого на основе комплексной судебной психологопсихиатрической экспертизы было изучено 31 уголовное дело по преступлениям против половой неприкосновенности и половой свободы

личности обвиняемых лиц мужского и женского пола и проанализированы их портреты, было установлено, что психические заболевания были только у 8% от числа исследуемых, другие обвиняемые на момент преступления либо страдали алкогольной зависимостью (38,7 % от числа обвиняемых, из которых 19,4 % поставлен диагноз «синдром зависимости от алкоголя средней стадии», который не исключал вменяемости), либо не имели никаких отклонений. Употребление наркотических веществ и ПАВ обнаружено не было.

Данные выводы также подтверждаются статистикой приговоров, в соответствии с которой изнасилования и насильственные действия сексуального характера в состоянии алкогольного опьянения совершаются в больше половины рассматриваемых случаев.

Также в среднем только в отношении до 15% осужденных применены меры медицинского характера.

Кроме того преступники, совершающие данные преступления, имеют и иные особенности.

Более молодые преступники чаще совершают изнасилования в составе группы лиц. При этом устойчивые группы, созданные намеренно, либо сложившиеся стихийно, направленностью которых было бы совершение сексуального насилия, встречаются редко. Доля групповых изнасилований среди всех изнасилований значительно превышает долю совершения группой лиц умышленных убийств или тяжких телесных повреждений.

Изнасилования ранее судимыми лицами совершаются реже, чем ранее несудимыми. Рецидивисты чаще совершают убийства и наносят тяжкий вред здоровью.

Отмечается, что для насильников характерны низкий образовательный и культурный уровень, однако, в то же время, он выше, чем среди осужденных за совершение убийств и причинение тяжкого вреда здоровью. Кроме того, среди насильников распространены отрицательные привычки. Так, по выборочным данным лица чаще неоднократно нарушают общественный порядок, имеют алкогольную зависимость, им свойственен эгоцентризм, проявляющийся в отдаче приоритета собственным желаниям и чувствам при выборе варианта поведения, а также неуважение к женщинам, примитивизм и цинизм во взглядах на половые отношения.

Так, на основе анализа Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике²¹, можно заключить, что подавляющее большинство осужденных по данным преступлениям имеют следующие демографические свойства: большинство является мужчинами возраста 30-49 лет, более того, являются постоянными жителями данной местности, лишь незначительно количество является мигрантами из стран СНГ, имеют либо среднее профессиональное, либо

среднее общее образование, по роду занятия они чаще всего либо рабочие, либо лица без постоянного места работы.

ИСПОЛЬЗУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА:

- 1 Конституция Республики Узбекистан 2023г
- 2 Климентьева, Е. В. Понятие и сущность половой неприкосновенности / Е. В. Климентьева // Вестник науки и образования. – 2019. – № 9-2 (63). – С. 70.
- 3 Комментарий к Уголовному кодексу РУЗ : постатейный / под ред. М.Х.Рустамбаева. –Ташкент, 2016. – С. 368.
- 4 Степанова, М. А., Царев, Е. В. Ответственность за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних по российскому уголовному закону / М. А. Степанова, Е. В. Царев // Проблемы правоохранительной деятельности. – 2012. – № 12. – С. 21.
- 5 Седнев, В. В. Посягательство на половую свободу и неприкосновенность: соотношение некоторых понятий / В. В. Седнев // Право Донецкой Народной Республики. – 2016. – № 2. – С. 29.
- 6 Уголовный кодекс Российской Федерации : федер. закон от 13.06.1996 № 63-ФЗ : офиц. текст по состоянию на 30.05.2020 ред. от 07.04.2020. // Собрание законодательства Российской федерации. – 17.06.1996 № 25. – Ст. 2954.
- 7 Уголовный кодекс Российской Федерации : федер. закон от 13.06.1996 № 63-ФЗ : офиц. текст по состоянию на 30.05.2020 ред. от 07.04.2020. // Собрание законодательства Российской федерации. – 17.06.1996. -№ 25. – Ст. 2954.
- 8 Власов, А. Э. Понятие и структура преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности в современном российском законодательстве / А. Э. Власов // Концепт. – 2015. – № 5. – С. 119
- 9 Эминов, В. Е. Сексуальные преступники: криминологический психологический характер / В. Е. Эминов // Актуальные проблемы российского права. – 2016. – № 5 (6). – С. 147.
- 10 Криминология : учебник для вузов / под ред. В. Д. Малкова. – Москва : Юстицинформ, 2008. – С. 234.
- 11 Криминология : учебник для вузов / под ред. А. И. Долговой. – Москва : Норма, 2017. – С. 505.
- 12 Антонян, Ю. М., Кудрявцев, В. Н., Эминов, В. Е. Личность преступника / Ю. М. Антонян, В. Н. Кудрявцев, В. Е. Эминов. – Санкт Петербург : Юридический Центр, 2004. – С. 12.